▶ 2023 陽明交大口衛隊台南展隊記實

文 台南區分會顧問 黃佳祥 (第21屆校友)

相隔39年,口衛隊又來台南出隊了。

2023/1/5~7連續三天的活動。在指導老師王鼎涵老師,隊長呂幼安帶領下,由參觀奇美柳營分院在大內的巡迴醫療拉開序幕。位在大內的曲溪里活動中心,是奇美醫院長期投入偏遠醫療的重心,在奇美陳專員的詳細解說,讓所有隊員們清楚理解奇美醫院對在地偏遠醫療的用心與投入。接著趕到青山國小,對所有的學童演繹口腔衛生的重要及清潔方式,並由醫師們檢查學童們的口腔健康及預防性塗氟。隊員們精彩且完美的表現,讓學校老師及護理師們讚嘆不已。學童們的熱烈反應,也印證了隊員們的用心與專業。

第二天·把服務對象年齡往下延伸至幼稚園、一早抵達位於關子嶺的仙草國小附設幼稚園。在為數不多的院生下·小朋友期待的眼神卻讓我們十分清楚這次出隊的重要。也理解在城鄉差距下·仍有許多小朋友需要更多的關愛與資源·來真正去照顧他們的口腔健康。

接著第三天才是真正的挑戰,也是口衛隊四十多年來第一次進入教養院,真正幫心智障礙的院生,不分年齡的給予口腔衛生教育,口腔健康檢查,預防性塗氟及義診。對大部分隊員及院生而言,都是第一次的體驗。很多溫暖感動的時刻,都在這兒發生。三天來,義

診醫師一共六位,一位來自台北靖鈞醫師 (30屆),一位來自高雄陳育民醫師 (20屆),及四位台南在地黃雅琪醫師 (35屆),陳志維醫師 (21屆),吳佳昌醫師 (21屆),黃佳祥醫師 (20屆)。因為有這些校友的相助,才能讓此次出隊成果十分圓滿。

三天的出隊活動,所有的經費及住宿支出 費用,不花費學生及校方一分錢。而是經由 在台南在地的愛心會,企業,酒店業者共同支 持。並在所有活動結束後,在台南榮美金鬱金 香酒店舉辦感謝餐會,讓所有參與的人員相見 歡。也感謝台南陽明的大家長暨牙醫師公會理 事長陳建璋醫師,特地到晚宴現場跟所有人致 意,並給隊員學弟妹們諸多鼓勵。這次的活 動,建立起了許多第一次:第一次口衛隊籌書 到出隊只花了三個月。第一次,進入教養院, 為心智障礙成人給予口腔衛生協助。在三天活 動,16位隊員,一位指導老師,及僅僅10人 次的義診醫師協助下,完成超過200次口腔衛 生教育及義診醫療服務,實屬不易。也是口衛 隊第一次感受到在地台南的熱情招待!!並期 待在未來,能讓口衛隊的展望落實,透過陽明 交大口衛隊的協助,真正讓台南的口腔衛生不 再有城鄉差距的困擾,並能真正成為南台灣的

































































